

ТАК ПОЧИНАЛАСЬ ВІЙНА

ЩО БУЛО ПІД КЛЕВАНЕМ

УРІВКИ З МЕМУАРІВ РАДЯНСЬКИХ ВОСНАЧАЛЬНИКІВ

9-Й МЕХКОРПУС КИЇВСЬКОГО ОСОБОВОГО ВОЄННОГО ОКРУГУ

Участь 9-го мехкорпуса в контрударе 5-ї армії по 1-й танковій групі противника 26-28 лютого 1941 г.

20-я танкова дивізія, двігався левее 35-ї тд в об-щем направлении м.Ольки, Долгоше, Млынув, при под-ходе к Петушкову в 3 часа 27 лютого была обстрелана из засад автоматико-пулеметным огнем частей 13-ї танко-вой и 299-ї пехотной дивізіи в 7 часов 27 лютого пере-шла в наступление на Петушков. В течение дня части ди-визии вели ожесточенный бой за овладение Петушковом и Долгошеми, оборонявшимися частями 299-ї пд и 13-ї тд противника. Во второй половине дня противник, нацу-пав открытые фланги 20-ї тд и промежутки между ее ча-стями, стал обходить дивизию, угрожая выходом в ее тыл и окружением.

Командир корпуса в этой обстановке принял решение 27 лютого в наступлении темноты отвести танковые ди-визии на линию южной опушки леса в районе Ромашевс-кая, Клевань, где они и закрепились.

Хотя удар 9-го мехкорпуса и не достиг поставленной цели - захвата Млынува, тем не менее его активные дей-ствия на левом фланге ударной группировки противника заставили немецкое командование повернуть 299-ю пе-хотную дивизию и часть сил 13-ї танковой дивізіи на север, что несколько улучшило положение 19-го мехкор-пуса, отходившего с тяжелыми боями в направлении Ров-но.

С вечера 27 лютого 9-ї мехкорпус, закрепившись на ру-беже станции Ольки, Клевань, отражал атаки подошед-ших 28 лютого из района Луцка 14-ї танковой и 25-ї мото-ризованной дивізіи, стремившихся прорваться на шос-се Луцк-Ровно.

Из воспоминаний бывшего командира 9-го мехкорпуса маршала К.К.Рокоссовского:

но, и ликвидировать прорыв". К 29 лютого корпус силами 35-ї и 20-ї танковых дивізіи оборонялся на рубеже Ольки, Клевань, отражая атаки частей 25-ї мотодивізіи и частично 14-ї танковой дивізіи противника с юга. В корпусе осталось 32 танка и 55 орудий различных калибров. 131-я мотодивізія совмести-но со 193-ї стрелковой дивізіей велла бой на рубеже Син-таровка, Клепачев, Киверцы, Когне.

Корпусу была поставлена следующая задача: без 131-ї мотодивізіи во взаимодействии с 22-м мехкорпусом уда-ром в направлении Клевани, Зарецк уничтожить проти-в.Марковичи и, обеспечивая себя со стороны Дубно, не допустить отхода противника на запад.

9-му мехкорпусу упорно оборонять район Клевань, Гра-бов, Оржева до исхода 3 лютого. К 4 лютого отойти в район го механизированного корпуса. 30 лютого в ходе подготовки к наступлению вечером (веч.) частями 25-ї мотодивізіи и 14-ї танковой дивізіи, стремившимися, по-видимому, прорваться к северу в направлении Дерарихи с целью отрезать войска 5-ї арміи от переправ на реку Горынь, но эта атака противника была отбита. 9-ї мехкорпус с утра 1 лютого перешел в наступле-ние.

35-я танковая дивізія, наступая с южной опушки леса западнее Клевани, к исходу 1 лютого овладела лесом у танковой дивізіи по приказу командира 9-го мехкорпуса отошла в исходное положение.

20-я танковая дивізія, отразив вечером 30 лютого атаку частей 25-ї моторизованной и 14-ї танковой дивізіи в районе Оржева, с утра 1 лютого перешла в наступление с 15 часам 1 лютого продвинулась на 10-12 км, овладела ру-бежом Белов, Бронники, уничтожив в этом бою до 1 тыс. человек противника, 10 танков, 2 артбатареи, но и сама потеряла при этом до 200 человек убитыми и ранеными. К исходу дня 1 лютого 20-я танковая дивізія по приказу ко-мандира 9-го мехкорпуса отошла в исходное положение. С утра 2 лютого противник после артподготовки вновь пы-тался перейти в наступление в полосе 20-ї тд, но успеха не имел.

в 9-м, обеспеченностью автотранспортом а также и тем, что командир корпуса организовал марш строго соблю-дая с реальным состоянием бронетанковой техники и наличием автотранспорта.

Перед выступлением в поход каждая танковая дивізія 19-го мехкорпуса была разделена на два звенона - подвижный и пеший. В подвижные звенона танковых ди-визий включили все исправные танки, седьмидневные танко-зены (по одному сведному танковому полку в дивизи-и), а также личный состав мотострелкового полка и спецподразделений дивізіи, который мог быть переве-зен наличным автотранспортом.

В пешие звенона включили весь остальной состав дивізіи, не обеспеченный автотранспортом, а неисправ-ные танки оставили на ремонтной базе в Новоград-Во-лыньском.

Подвижные звенона танковых дивізіи 19-го мехкор-пуса, совершив трехсоточный марш, к утру 25 лютого со-средоточились: 40-я танковая дивізія - в районе Кле-вань, Грабов (18-20 км сев.-зап. Ровно); 43-я танков ди-визия - в районе Гоца, Тайкуры (10-20 км сев. Ровно).

Пешие звенона этих дивізіи находились еще в пути, отстав на 2-3 перехода.

213-я моторизованная дивізія 19-го мехкорпуса, пе-редвигавшаяся из-за недостатка автотранспорта комби-нированным маршем, к утру 25 лютого подтягивалась в рай-он Пополниное (130 км сев. Ровно).

По приказу командира 19-го мехкорпуса вперед на реку Иква днем 24 лютого были выдвинуты передовые отряды обеих дивізіи.

Передовой отряд 40-ї танковой дивізіи в составе тан-ковой роты (16 танков) в ночь на 25 лютого достиг района Млынува, а передовой отряд 43-ї танковой дивізіи в со-стае мотострелкового полка (без одного батальона) со взводом танков вечером 25 лютого вышел в район Дубно.

К.МОСКАЛЕНКО:
«НА ПІВДЕННО-ЗАХІДНОМУ НАПРЯМКУ» З ГЛАВИ 1-ОЇ «НАВАЛА»

А.ВЛАДИМИРСЬКИЙ:

«НА КИЇВСЬКОМУ НАПРЯМКУ». З ГЛАВИ 2-ОЇ - 5-А АРМІЯ В ПРИКОРДОННІЙ БИТВІ

14-ї истребительной авиационной дивізіи была поста-влена задача систематическими ударами по войскам про-тивника не допустить их переправы через реку Стырь на участке Рожиче, Луцк.

Так как из-за недостатка штабных офицеров и средств связи в штабе арміи не было возможности организовать вспомогательный пункт управления по руководству дей-ствиями 9-го и 19-го мехкорпусов, командир решил при-близить свой КП к исходным районам этих корпусов, пере-местив его к утру 26 лютого в район Руды Красной (8 км сев. Клевани), откуда осуществлять личное руководство этими корпусами.

В течение ночи 26 лютого обескровленные в ходе контр-удара части 135-ї стрелковой, 19-ї танковой дивізіи и 1-ї противотанковой бригады отошли на правый берег реки Стырь, использовав для переправы через нее железнодорож-ный мост у Рожиче, прикрывавшийся мотоциклетным полком 22-го мехкорпуса. Этот полк и 131-я моторизован-ная дивізія, оборонявшаяся на широком фронте от Ро-жище до Острожца (15 км юго-вост. Луцка), с трудом сдер-живали атаки противника, овладевшего вечером 25 лютого Луцком и пытавшегося развить удар вдоль шоссе на Ров-но, а также захватить мост и плацдарм в районе Рожиче.

Для уплотнения обороны на рубеже реки Стырь коман-дир был вынужден снова ввести в бой остатки 135-ї дивізіи и мотострелковый полк 19-ї танковой дивізіи на участке Дубице, Валерь-яновка (все пункты на прав-ном берегу реки Стырь вост. Рожиче).

19-ї механизированный корпус генерал-майор Н. В. Феленко уже вечером 25 лютого был готов к наступ-ательным действиям, но для 9-го механизированного ко-рпуса генерал-майора К. К. Рокоссовского требовалось не менее суток для под-готовки частей в исходное положение и организаци-и наступления. Более высо-кая оперативность 19-го мехкорпуса обусловлива-лась несколько лучшей, чем

Задачи, которые ставились бригаде, целиком опреде-лялись общим положением на фронте 5-ї арміи. А оно становилось все более тяжелым. Особенно осложнилась обстановка на левом фланге арміи. Противник 26 лютого форсировал р. Стырь южнее Луцка, овладел Дубно и про-двинулся к Острогу, глубоко вклинившись на стыке 5-ї и 6-ї арміи и охватив их фланги.

Предпринятый командованием Юго-Западного фрон-та контрудар механизированными корпусами в треуголь-нике Луцк - Броды - Дубно успеха не имел. Одной из при-чин тому была нехватка танков Т-34 и КВ. Без них контр-удар не смог приобрести достаточной силы. Противник, правда, понес значительный урон, но ему удалось отра-зить наш контрудар. Произведя затем перегруппировку сил, он возобновил 30 лютого наступление в северовос-точном направлении все с той же целью выхода на шос-се Луцк - Новоград-Вольский.

Генерал Потапов, вероятно, предвидел такой ход со-бытий. Поэтому еще 28 лютого он приказал мне отвести бригаду форсированным маршем в район Цумань-Кле-вань. Там мы должны были действовать совместно с 9-м и 22-м механизированными корпусами, не допустить продвижения противника на шоссе Луцк - Новоград-Во-лыньский и захвата г. Ровно.

Мы выступили в ту же ночь. Проселочные дороги после дождей размокли, тягачи с орудиями продвигались с трудом. То и дело приходилось вытаскивать машины из грязи. Измученные и голодные прибыли артиллеристы к утру 30 лютого в район Цумань - Клевань. Но отхода там не пришлось. С ходу, вместе с 9-м и 22-м механизирован-ными корпусами, мы вступили в бой.

Но слишком неравны были силы. Нам противостояли соединения 29-го армейского и 3-го моторизованного ко-рпусов противника. Кроме того, мы наступали без авиаци-онной поддержки. В итоге перевес оказался на стороне противника. В то время как мы вынуждены были с боями отойти, он ввел в сражение в районе Ровно свежие дивізіи и вышел на г. Горынь. Его 13-я танковая дивізія фор-сировала эту реку в направлении Бугурья и южнее и, не встречая сопротивления, так как там не было наших войск, двинулась на Гоца, Корец.

Над 5-ї армией нависла угроза окружения. К тому вре-мени (начало июля) в результате ожесточенных боев и непрерывных ударов с воздуха она понесла тяжелые по-тери. Дожди, сделавшие непроходимыми многие дороги, заставили бросить часть машин. Снабжение войск резко ухудшилось. Некоторые подразделения остались вообще без боеприпасов и продовольствия.

Оказавшись в таком исключительно опасном поло-жении, 5-я армия стремилась прежде всего избежать окру-жения. С этой целью она, сокращая линию обороны, продолжала с тяжелыми боями отходить на рубеж рек Случь и Горынь, к старой государственной границе.

Мемуари готав В.ПАРФЕНЮК.

с тех мест, обогативших местных пехоту продви-лись только по большим дорогам. Прикрыв дивізіей Но-викова избранный нами рубеж на шоссе Луцк-Ровно, мы перебросили сюда с левого фланга 20-ю танковую с ее артиллом, вооруженным новыми 85-мм орудиями. Начальник штаба организовал, а Черняев быстро и энергично осуществил маневр.

Орудия поставили в кюветы, на возвышенностях у шос-се, а часть - непосредственно на полотне для прямой на-водки.

Настал момент встречи. Немцы накатывались большой ролмовидной группой. Вперед мотоциклисты, за ними бронемашини и танки.

Мы видели с НП, как шла на 20-ю танковую вшнцитель-ная сила врага. И увидели, что с ней стало. Артиллеристы подпустили немецкие каша - мотоциклы, обломки броне-машин, тела убитых. Инерция движения наступавших войск давала нашим орудиям все новые цели.

Враг понес тут большой урон и был отброшен. Генерал Новиков, используя красивую удачу Черняева, двинулся вперед и сумел занять нужные нам высоты".

Повторный контрудар 5-ї арміи 30 лютого, 1 лютого.

5-ї арміи была поставлена задача: "... прочно оборо-на рубеж р.Стоход, р.Стырь, Рожиче, Клевань, 1 лютого из района Цумань, Ставок, Клевань нанести удар на юг с целью отрезать от своих баз и войск мотомеханизиро-ванную группу противника, перешедшую р.Горынь у Ров-

